

# 一场庄严而宽大的审判



太原特别军事法庭外观。（资料图片）

坐落于太原市五一广场西北侧的山西饭店，以其地道的晋菜传承，还有大气的建筑群被人们所熟知。但是，你知道吗？69年前，一场受到全世界瞩目的审判曾在这里进行。

时光回到1956年，山西饭店原址是人民大礼堂所在地。当年6月，中华人民共和国最高人民法院太原特别军事法庭在人民大礼堂公开审判日本战犯。如今，当年的建筑已不复存在，然而，那一场正义的审判却永远铭记史册。

## ● 侦 讯

1945年8月15日，日本宣布无条件投降，中国人民迎来了抗日战争的全面胜利。日本侵略军在中国犯下了滔天罪行，新中国成立后，等待他们的是中国人民正义的审判。

1950年，两座战犯管理所分别在辽宁省抚顺市、山西省太原市成立。140名从中国各地抓捕的日本战犯被关押进太原战犯管理所。

为了让日本战犯彻底认罪，中国政府在对他们进行人道化管理的同时，侦讯工作也同时展开。1953年冬，侦讯团队在北京成立，对外称作东北工作团。侦讯人员分赴全国各地，寻找战犯犯罪材料和证据。

东北工作团的工作人员进驻战犯管理所，根据在押战犯罪行和职务的不同，区分对待，逐个分化。通过召开认罪检举动员大会、实行罪行分级等工作方法和思路，战犯逐步直面自己的犯罪事实，认清了天皇制和军国

## 39家企业入围 二次供水运维名单

本报讯 8月30日，市城管局市政公用事业管理中心对外公示太原市2025年度第二批二次供水专业运维企业名单。据了解，我市已有39家企业入围。入选企业将向全市推广，鼓励房地产开发企业、物业、社区及其他相关单位将居民二次供水设施移交专业企业接管并提供服务。

二次供水是指从城市公共供水管道取水后，另行通过贮存、加压等设施为用户提供生活、生产用水。二次供水设施包括水箱、储水池、水泵、供水泵房、电机、气压罐、电控装置、水处理设备、消毒设备、供水管道、阀门等设施，主要为补偿市政供水管线压力缺乏，保障宜居，生活在高层人群用水而建设。二次供水设施的运营维护，直接关系到二次供水水质、水压和供水安全，与居民正常稳定的生活密切相关。比较原水供水，二次供水的水质更容易被污染。

通过鼓励房地产开发企业、物业、社区及其他相关单位引入二次供水专业运维企业，将进一步推动我市二次供水设施的规范化、专业化运维，确保水质合格、设施设备稳定运行，保障供水安全。

（任晓明）

## 我市公布3家 存在问题的建筑单位

本报讯 8月29日，市住建局通报了上半年勘察设计质量“双随机、一公开”执法检查情况，3家因违反勘察设计政策法规规章和技术标准规范比较严重的责任单位及其责任人名单被公布。

6月至8月，市住建局开展了2025年度上半年勘察设计质量“双随机、一公开”执法检查，共抽查15个项目，涵盖学校、医院、托育机构、老年公寓、大型活动中心、住宅、办公综合楼、地下车库等，涉及设计单位15家、勘察单位11家。检查内容包含技术检查和规范性检查。其中，技术检查涵盖勘察、建筑专、结构专业、设备等专业。

被公布的责任单位是：中国农业银行山西省分行研修中心改造项目配套用房，设计单位：北京京能建设集团有限公司；太原科技大学新校区（二期）教学楼建设项目（山西省高端装备制造产教融合实训基地多功能教室），勘察单位：中岩辉海有限公司；太忻经济区建设杏花岭区老年福利院项目综合楼，勘察单位：长平工程有限公司。

市住建局除责令有关勘察设计单位针对项目存在问题，逐项进行整改，还要求各勘察设计单位严格落实主体责任，强化专业技术人员责任意识，严格按照建筑工程质量、工程建设强制性标准进行设计，切实保障工程实体质量。

（陈 剑）

本报讯 省文旅厅8月31日发布消息，山西文旅与上影元文化达成官方授权深度合作，9月正式推出“浪浪山小妖怪山西游记”主题联动活动，邀请全国游客踏上《浪浪山小妖怪》的“取经路”，品古建、阅山河，收获松弛感满满的山西之旅。

“我要离开浪浪山”——今年夏天，动画电影《浪浪山小妖怪》里一群鲜活的小妖怪，凭“像极了普通人”的纠结与期待圈粉无数。小妖怪的“取经路”与山西的烟火气、古建魂深度交融；在浑源永安寺打败白毛老鼠精，于碛口古镇看尽人间变迁，跨壶口瀑布感受山河壮阔，到佛光寺东大殿拆穿黄眉精伪装……正如网友所言：“浪浪山的山，原是山西的山。”

浪浪山的“山西印记”，藏着千万人的共鸣。省文旅厅此次与《浪浪山小妖怪》出品方之一上影元（上海）文化科技发展有限公司（简称“上影元文化”）联动，将IP情感共鸣与山西旅游资源结合，带领游客追寻小妖怪的足迹，触摸千年古建温度，体验“找到自我”的松弛感。

为了让游客获得沉浸式体验，山西文旅发布两条专属探宝路线。晋北线3日游：从大同善化寺出发，途经浑源永安寺、忻州佛光寺，最终抵达太原晋祠与天龙山石窟，感受“宋代侍女低眉”的温婉与“千岁佛像伫立”的庄严。

晋南线4日游：沿吕梁碛口古镇的黄河岸边前行，打卡临汾壶口瀑布的磅礴、长治紫云山崇庆寺的静谧、太行山大峡谷的灵秀，最后在晋城米山铁佛寺，一览明代彩塑二十四诸天的传奇。

山西文旅同步推出“正儿八经”打卡册。游客拿到这本融合了“角色测试+集章玩法”的“小人书”，要先根据旅行习惯，完成问答题，并根据问答得分，匹配小猪妖、蛤蟆精等小妖怪角色。将“正儿八经”附带的角色贴纸贴在角色护照上，可以获得一本独属于每一位游客的“正儿八经”，踏上山西之旅。游客可凭手册在各点位集章，解锁“沉浸式打卡”仪式感。此外，游客还可体验山西独特的“午睡文化”，感受一下真正的松弛感；在热水补给站，感受妈妈“一天至少喝四壶水”的关怀；拉上好友来山西组一个“四人行”的取经团队，一起去班味儿……游客完成打卡即可收集山西文旅与上影元文化联合推出的限定印章与联名周边。在活动中，山西文旅要将“宠客”进行到底。

## 山西文旅邀请全国游客踏上『取经路』

的哭诉，震撼着审判大厅。永富博之在众目睽睽之下，跪倒在地，叩头谢罪。

受害者要求严惩菊地修一。受害者张金旺手指着被告控诉：“1944年10月9日，你指挥日军把我和俺村的11个农民，先用刺刀捅，然后扔进一个深井活埋了。只有我一个人被抢救出来，左腿、耳朵都受重伤，你把我害成终生残疾！”菊地修一低下头连声说：“我谢罪，请严惩我吧！”

庭审中，大野泰治供认亲自审讯并提议杀害抗日英雄赵一曼的罪行。

6月20日，特别军事法庭经过10天的审讯、评议，根据这些战犯所犯罪行和悔罪表现，宣布了对9名战犯的宣判：判处永富顺太郎有期徒刑20年，判处城野宏有期徒刑18年，其余7名罪犯分别被判处8年到15年不等的有期徒刑。

经法庭宣判后，以上战犯被转送到东北抚顺战犯管理所服刑改造。6月21日起，法庭对其余在押的120名战犯，分3批宣读了“免予起诉决定书”，陆续宽大释放。日本战犯中传来了哭声，并争相上台发表感言。被释放的战犯寺本秀说：“我要通过我的罪恶向全世界人民揭露日本军国主义侵略本质，我要为和平而奋斗到底，我要以此行动来向中国人民谢罪。”这些战犯转道天津，乘坐日本轮船被遣返回国。

## ● 告 别

在天津候船期间，日本战犯集会通过了《告别词》，以表达他们对中国政府、中国人民的感激之情。同时，他们还向中国红十字会和最高人民检察院敬献了锦旗，表示将来有机会邀请检察员和管教干部访日，并期望争取组织“谢罪团”来中国正式谢罪。

当他们登上“兴安丸”号轮船即将离开中国时，思绪万千。有的躺在船上，有的无言闷坐，有的泪流满面。得知这个情况，太原、抚顺战犯管理所的负责人前去看望。刚要上船，一名被释人员喊了一声：“管教所干部来了！”顿时，船舱内的人活跃起来，有的抛帽子，有的扔手绢，有的喊“中国共产党万岁！”“中日友谊万岁！”他们不约而同地向管理所负责人围过来，握手言别，倾诉感激和留恋之情，纷纷表示：绝不辜负管理所的耐心教导，保证实现诺言，一定要为和平事业、为中日友好而努力。

“兴安丸”客轮一声长鸣，徐徐驶离了天津港。他们坐在船舱内，惜别“再生之地”，有的抱着受赠的提琴，有的双手捧着口琴，向着中国的方向奏起《全世界人民心一条》的乐曲，昔日的战犯变成了中日友谊的使者。

从战争狂魔到和平信徒，中国政府以博大胸怀“感化”了这批侵华战犯，使他们“转身”成为高举“反战、和平”旗帜的斗士。

记者 王 勇



8月30日，汾酒户外独立纵队组织50多名驴友，从官地山矿广场到风景秀丽的蒙山徒步17公里，开展以“畅享绿水青山，爱护环境，天天开心”为主题的沿途捡垃圾清山公益活动，以实际行动践行环保理念。

毕亚平 摄

## 阳曲县河庄村“送餐上门”关爱孤寡老人

因自然村落分散，阳曲县高村乡河庄村的高龄独居孤老人不能按时吃上营养均衡的热乎饭，成为现实问题。该村依托村间照料中心平台，面向常住村内的70岁以上孤寡老人，开展“送餐上门”专项服务，将党和政府的关怀精准送到老人家中。

河庄村下辖河庄、凤凰、诸旺及细腰4个自然村，村庄之间较为分散。村内高龄老人比例高，不少孤寡老人行动不便，前往日间照料中心集中用餐存在现实困难。村“两委”通过充分调研摸排，认识到传统的日间照料中心集中供餐模式无法有效覆盖村内老人需求。为此，经包村干部和村“两委”集体研究决策，并报高村乡党委同意，河庄村延伸服务触角，决定将热乎饭菜直接送到孤寡老人手中。

河庄村指定了专门的工作人员，配备了保温箱，严格把控食品卫生安全。每日中午，日间照料中心工作人员统一制作荤素搭配、营养均衡、软硬适口的午餐，将其放置在

保温箱内，再由配送员驱车前往各个自然村送餐上门。

8月19日，河庄村日间照料中心“送餐上门”服务正式运行，23份热气腾腾的暖心餐装入保温箱，送到了每一位符合条件的老人手中。

该项服务启动后，服务范围有效覆盖全村符合条件的70岁以上孤寡老人，切实解决了他们做饭难、吃饭难，尤其是吃热乎饭更难的问题。

老人们纷纷表示，足不出户就能吃上干净卫生、味道可口的饭菜，不仅胃里暖，心里更暖，衷心感谢党和政府的好政策，感谢村里的贴心安排。

河庄村党支部书记郭全寿表示，这一创新举措，是“我为群众办实事”实践活动中生动体现，不仅提升了河庄村日间照料中心的服务效能，更成为该村关怀孤寡老人、传递乡村温情的生动载体。

通过“暖心送餐”，聚焦分散村落养老的现实痛点，延伸了日间照料中心的为民服务范围，将惠老助老服务送到了最需要帮助的老人家中。

记者 李杰华

## 各县(市、区)一周主要指标情况

(2025.8.25—2025.8.31)

现将上周全市及各县(市、区)、开发区空气质量主要指标通报如下。

县(市、区)	综合指数	PM <sub>2.5</sub> ( $\mu\text{g}/\text{m}^3$ )	PM <sub>10</sub> ( $\mu\text{g}/\text{m}^3$ )	NO <sub>2</sub> ( $\mu\text{g}/\text{m}^3$ )	O <sub>3</sub> ( $\mu\text{g}/\text{m}^3$ )
迎泽区	\	\	\	\	\
万柏林区	\	\	\	\	\
娄烦县	1.96	9	29	10	114
古交市	2.39	12	28	17	126
阳曲县	2.56	17	30	20	138
中北高新区	2.65	18	38	16	129
尖草坪区	2.76	19	36	21	135
杏花岭区	2.95	21	38	21	150
清徐县	3.04	18	40	23	157
清徐经开区	3.14	20	32	25	143
晋源区	3.15	23	43	22	149
综改区	3.38	23	43	33	140
小店区	3.49	23	46	31	154
太原市	3.07	21	40	23	144

1.综合指数、PM<sub>10</sub>、NO<sub>2</sub>和O<sub>3</sub>指标排名前两位的标为绿色，排名后两位的标为红色；

2.PM<sub>2.5</sub>平均浓度40(含)以内的标为绿色，超过40的标为红色。